Procesy

Jde o běžící program. Synonymem pro proces může být slovo úloha – task. Linux je od počátku víceúlohový systém, takže v něm může současně běžet více procesů. Stejně jako soubory, tak i procesy jsou vlastněny určitým uživatelem, podléhají přístupovým právům.

Na uživatelské úrovni jsou soubory identifikovány svým jménem (které odpovídá jménu spustitelného souboru), ale systém je jednoznačně identifikuje číslem. Základní výpis získáme příkazem TOP.  Lze zjistit čas běhu, zatížení procesoru, velikost zabírané operační paměti.

Prvním procesem, který je spuštěn a má pořadové číslo 1 je init. Všechny další procesy jsou jeho potomky a jeho zabití vede k ukončení celého systému. Další proces má přiřazeno číslo 2, 3, ..., až po jisté číslo n. Skutečná hodnota na vašem systému je uložena v souboru /proc/sys/kernel/pid_max. Pokud systém dosáhne maxima, začne přidělovat volná čísla zase od začátku. 

Informace o běžících procesech

Lze je získat pomocí příkazu top, který zavolá stejnojmenný program. Klasičtějším způsobem zobrazení procesů je program ps. 

Příkaz ps bez parametrů pouze vypíše procesy spojené s jedním konkrétním terminálem. 

Pokud vás zajímají procesy, které mají spuštěné i ostatní, použijete volbu a, ale jde o procesy připojené pouze k danému terminálu.

Proto musíme přidat i volbu x, která zajistí výpis procesů všech uživatelů na všech terminálech. 

Tento výpis není příliš dobrý, protože nezjistíte, kterému uživateli patří který proces. Parametr u zajistí podrobnější výpis.
Zabíjení

Ukončení procesů.  Dejme tomu, že chceme ukončit program test s PID 12544.

Jako identifikaci použijeme PID procesu: 

$ kill 12544

Pokud chceme ukončit proces dle jména (vhodné při mnoha procesech jednoho programu) , lze využít program killall: 

$ killall test

Pokud náš program nelze ukončit žádným z obyčejných způsobů a dokonce neodpovídá ani na příkaz kill (je zřejmě zacyklený a k vykonání příkazu se nedostane) je možné využít jiné typy signálů vysílaných procesu programem kill. Standardně je zasílán signál 15 neboli TERM, který vyvolává exit. Můžete zkusit využít signálu 9, KILL, který má větší šanci, že nebude blokován. 

$ kill -9 12544

Priorita procesu

Priorita procesu se nastavuje příkazem nice, který v překladu znamená "ohleduplnost". Hodnota ohleduplnosti je číselné doporučení pro jádro, jak by měl být proces obsloužen ve vztahu k ostatním procesům. Rozsah hodnot pro příkaz nice je -20 až +19. Vysoká hodnota znamená nízkou prioritu (budete ohleduplní vůči ostatním uživatelům) a nízká nebo záporná hodnota znamená vysokou prioritu (nebudete ohleduplní).

Nově vzniklý proces dědí hodnotu ohleduplnosti po rodičích. Uživatel může pouze zvyšovat hodnotu ohleduplnosti svého procesu, ale nesmí jí už poté snižovat. Superuživatel root má neomezenou moc v ovládání ohleduplnosti procesů.

Hodnotu ohleduplnosti může uživatel nastavit již při vzniku procesu a při běhu procesů jí může měnit příkazem renice. Příkaz nice přijímá jako argument příkazový řádek a příkaz renice očekává jako argument PID procesu nebo jméno uživatele. Příkazu renice se zadává hodnota ohleduplnosti v absolutním tvaru, u příkazu nice se ohleduplnost jako inkrement, který se odečte nebo přičte od aktuální hodnoty ohleduplnosti.

$nice -n 8 /bin/velmi_narocna_uloha #zvýší ohleduplnost o 8

$renice 3 7623                      #nastaví ohleduplnost na 3

$sudo renice -2 -u jirka            #nastaví ohleduplnost procesů patřící Jirkovi na -2 

Příkazová řádka

V unixových systémech se dodnes vedle grafického uživatelského rozhraní (GUI - Graphical User Interface) používá ke komunikaci s operačním systémem hojně a efektivně také tzv. rozhraní příkazové řádky (CLI - Command Line Interface), a to hlavně pomocí programu zvaného shell. Ten příkazy zadané z klávesnice předává operačnímu systému k vykonání.

Většina linuxových systémů má jako výchozí nainstalován shell bash (Bourne Again SHell), existuje však řada dalších shellů…..

V shellu můžeme pracovat z grafického rozhraní v terminálu (v KDE ho najdeme v menu jako "Konsole" nebo "Terminál", v Gnome "Gnome-terminál" nebo "Xterm" a podobně). Terminálových programů je opět celá řada s různými funkcemi, jejich společný hlavní úkol však je zpřístupnit k práci shell.

Po spuštění terminálu se zpravidla objeví tzv. shellový prompt ukončený značkou $:

[uzivatel@linuxbox uzivatel]$

Funguje zde historie příkazů stisknutí klávesy se šipkou nahoru, vrátí se Vám předchozí příkaz. Stisknutí šipky dolů a dostanete znovu prázdný řádek. Takto se můžete pohybovat vpřed a vzad v příkazech.

Šipky vlevo a vpravo použijete pro pohyb kursoru; můžete tak jednoduše opravit případné chyby v příkazu, aniž byste museli mazat celou řádku.

Po naběhnutí systému do textového režimu se zobrazí žádost o login, totiž přihlášení. Přičemž jako první údaj (linuxbox login:) zadáme své uživatelské jméno a potvrdíme klávesou enter. Údaj druhý (password:) znamená heslo. 

Úspěch vypadá následovně: [uzivatel@linuxbox uzivatel]$ nebo taky: uzivatel@linuxbox:~$ a podobně.

Neexistuje-li uživatelský účet a současně máme přístup superuživatele, přihlásíme se jako root. V tomto případě jako další krok založíme neprivilegovaného uživatele na průzkum systému i každodenní práci. Pracovat pod rootem totiž není dobrý nápad, a vytvoření běžného uživatele by mělo následovat jako první krok po nakonfigurování systému.

Terminály

Terminál bylo kdysi místo na okraji sálového počítače, kde seděl pověřený pracovník a komunikoval s počítačem pomocí klávesnice a tiskárny, později monitoru. 

V dnešní době je terminálem vlastně každý desktopový počítač. 

Virtuální terminály

Virtuální terminály jsou na každém GNU/Linuxovém systému. Existuje jich 12. Jako by jste měli několik počítačů. Terminály jsou zcela odděleny, do každého může být přihlášen někdo jiný. Přepíná se mezi nimi pomocí Ctrl + Alt + F1 až Ctrl + Alt + F12. Prvních šest je obvykle textových a ty zbývající jsou grafické.

